

1957年10月1日创刊



深读广东

2024年12月
<甲辰年十一月廿五>

25 星期三 | A9

揭阳市人民政府与深圳市北斗电科数字科技有限公司签署战略合作框架协议

加快乡村数字化建设



梅州市梅县区司法局：

“四字诀”培育“法律明白人” 锻造基层法治生力军

文/羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 邹结

近年来，梅州市梅县区司法局、梅县区普法办坚持把推进村（社区）“法律明白人”培养工程作为加强基层普法工作队伍建设、健全精准有效普法工作体系的重要举措，围绕村（社区）“法律明白人”遴选、培育、发挥作用、树立典型四个方面，念好“四字诀”，全力锻造高素质“法律明白人”队伍，为实施“百千万工程”、推进法治梅县建设提供了人才支撑和法治保障。

念好“选”字诀 夯基本功抓规范

近年来，梅州市梅县区司法局、梅县区普法办着力于机制建设，制定下发“法律明白人”培养工作安排的通知，明确“法律明白人”培养工程的“时间表”和“路线图”，对“法律明白人”的遴选公示、任前培训、登记造册、颁发证书徽章等工作进行了明确规定。优先从村（社区）干部、人民调解员、致富能手、“五老”等人员中遴选，充分调动村民的积极性，深入鼓励、挖掘、吸收有热心公益事业，并且能引领带动身边群众尊法学法守法用法的积极分子。实行动态管理和年度考核，将“法律明白人”遵纪守法、业务培训、履职尽责等情况纳入考评的重要内容。到2023年，梅县区全区389个村（社区）实现“法律明白人”全覆盖，共培养“法律明白人”1635名。

念好“育”字诀 提升素质抓培育

近年来，梅州市梅县区司法局、梅县区普法办结合“百千万工程”、基层诉源治理等工作，紧扣基层生产生活实际，以需求为导向，坚持“缺什么、补什么”和“用什么、学什么”的原则，多形式多载体开展培训，不断增强“法律明白人”的素质和能力。采用线上和线下相结合的学习模式：线上，采取集中培训、专题讲座、以会代训等多种方式，邀请法律专业人士进行授课，针对日常工作、生活中的法律热点、难点，运用以案释法等形式进行分析讲解；同时，开展“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，加强双方的合作，并将指导、培训“法律明白人”参与实践工作纳入村（社区）法律顾问的职责范围。

据统计，今年以来，梅县区共开展“法律明白人”线下培训、讲座300余场次。通过实践历

练和法治培训，“法律明白人”的法治素养和法治实践能力得到显著提升，实现了从“有形覆盖”到“有效覆盖”的转变。

念好“用”字诀 发挥作用抓质效

“张大叔家和沈大叔家‘共用墙’因房檐滴水而发霉腐烂，两家因此吵得不可开交”“李先生与农户发生柚子合同纠纷，双方寻求调解”……在梅县区桃尧镇尧塘社区的纠纷调处现场，总能看到“法律明白人”钟国和的身影。多年来，她以扎实的法律知识、灵活的调解技巧，化解了一个又一个矛盾、平息了一场又一场纠纷。据统计，今年全区“法律明白人”共参与矛盾纠纷调解1351场次。

“‘法律明白人’培养的关键在于运用。近年来，我局积极推动‘法律明白人’落实责任，做矛盾纠纷的化解者，充分发挥‘法律明白人’人熟、地熟、事熟的乡土优势，在化解矛盾纠纷时让调解既有理性、又添‘人情味’；也让‘法律明白人’做法治能量的传播者，讲述身边的法治故事，带动群众学法守法用法。”梅州市梅县区司法局党组书记、局长潘增辉如是说。

念好“立”字诀 树立典型抓先进

近年来，梅州市梅县区司法局、梅县区普法办深入挖掘、树立“法律明白人”典型，积极宣传“法律明白人”培养工作相关要求，讲述“法律明白人”扎根基层、切实解决群众急难愁盼问题的先进事迹，多渠道宣传“法律明白人”投身司法建设的生动实践和在基层法治建设中的作用，有效提高了“法律明白人”的知晓度，也切实增强了“法律明白人”的使命感和荣誉感。

“法律明白人”队伍来源于群众、服务于群众。接下来，梅州市梅县区司法局、梅县区普法办将持续深化“法律明白人”培养工程，不断夯实法治梅县的基础力量。

浪漫侨乡花式“整活” 文旅体验感“拉满”

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅



从日出到夜晚， 文旅活动丰富多彩

追光灯聚焦刚刚过去的周末，丰富文旅活动让人眼花缭乱。

身披清晨的第一丝曙光，2024东楚汕头马拉松燃情开跑，来自全球25个国家和地区共25000名参赛选手沿着汕头内海湾的海岸线开跑，从海滨路粤东信息大厦出发，一路经石炮台公园、潮汕体育馆、小公园开埠区、西堤公园、潮人码头、东海岸大道、津湾公园等多个汕头城市地标和历史人文景观，在赛场上深入感受活力特区、和美侨乡的含金量。

2018年升格为马拉松赛事，被中国田径协会授予金牌赛事称号，2019年蝉联国内金牌赛事，同年被世界田径联合会授予世界田径锦标赛……经过多年打造，汕马已经成为这座城市最具有影响力的文旅IP。今年，汕马更是创造了多个“首次”，如首次采用抽签方式确定参赛资格、首次推出参赛号“自助选号”个性化服务、首次为公益跑者开设专属领物窗口、欢乐跑项目选手首次跑进小公园片区等。

下午，夕阳洒在小公园开埠区的百年骑楼上，更添一丝民国风情的韵味，人山人海的小公园传出阵阵香气——原

来，“美食孤岛 世界味道”2024汕头美食周正在这里举行，许多老饕迫不及待寻味而来。

刚开街不久的顺昌街区中也摆满了美食摊位、热闹非凡。顺昌街是小公园开埠区的起点和源头，是汕头埠最早形成的街区之一，至今依然保存有行商、老字号、传统小吃等时代印记，是许多游客走进小公园的第一站。周末，在这里逛吃逛吃是一个绝佳选择。除了可口美食外，市民游客还可以看到传统剪纸的艺术装置、带有各种吉利祝福语的潮汕灯笼、英歌舞和工夫茶等潮汕文化的涂鸦等潮汕文化元素浓厚的设计，沉浸式体验汕头慢生活。

而当夜幕落下，热力四射的摇滚音浪又席卷在汕头体育场赛场上空，期待已久的“超级音雄巨星演唱会”汕头站震撼开唱，华语流行音乐天王王力宏的深情、嘻哈教父潘玮柏的说唱、亚洲摇滚巨匠信·苏见信的高音、全能艺人Ella·陈嘉桦的活力……这个“音雄”阵容吸引来众多市民、歌迷，当晚虽然寒风阵阵，但体育场几乎座无虚席，现场化身为一片波光粼粼的荧光棒海洋，当一系列属于青春回忆的音乐响起时，全场粉丝们纷纷进行大合唱。

值得一提的是，现场，歌手还跟粉丝分享美味的汕头美食，比如潘玮柏点赞的鸭屎香工夫茶、苏见信好评的胡椒猪肚等。

普宁市第二中学庆祝建校100周年

羊城晚报讯 记者陈锴跃、通讯员罗凯瀚报道：近日，揭阳普宁市第二中学百年华诞教育高质量发展大会举行，庆祝该校建校100周年。

据介绍，普宁二中自1924年诞生以来，始终致力于创名校、育良才，不仅成为普宁教育的一块金字招牌，更成为展示普宁形象的一张靓丽名片。近年来，普宁把教育放在优先发展的战略位置，在普宁二中等龙头学校的辐射带动下，办学条件得到新跃升，教师队伍呈现新风貌，中高考成绩迈上新台阶，尊师重教展现新风尚，全市教育教学实现量质双升。

揭阳市委常委、普宁市委书记梁柱华出席大会并作讲话。梁柱华代表市委、市政府，向二中全体师生员工致以热烈祝贺，向长期以来关心支持普宁市教育事业发展、为二中建设倾心尽力的各级领导、广大校友表示衷心感谢。

梁柱华表示，希望普宁二中接续奋斗、再创辉煌，持续擦亮百年名校品牌；广大教师潜心教学、悉心育人，争做“四有”好老师，当好“育人”大先生；广大学子志存高远、笃行勤学，珍惜就读百年名校机遇，早日建功立业。希望广大校友积极为母校

发展、家乡建设牵线搭桥、出资出力。普宁市委、市政府也将一如既往地坚持教育优先发展，凝聚起支持发展教育的强大合力，全力办好人民满意的教育。

活动中还举行了捐赠仪式，普宁二中各地校友会、香港普宁同乡会、广东省普宁商会等单位代表和历届校友向母校捐资助学。

在颁奖仪式上，校友洪江游向母校颁发2024年普宁二中洪氏奖教奖学金；校友温武队向母校颁发2024年普宁二中奖教奖学金。学生代表、教师代表分别作发言。

梅州石扇镇中心小学 《客家山歌特出名》亮相 粤港澳大湾区中小学生音乐节

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通讯员李艳霞报道：近日，梅州市梅县区石扇镇中心小学的声乐节目《客家山歌特出名》作为迎宾曲，代表梅州市参加展演，亮相于第四届粤港澳大湾区中小学生音乐节开幕式。

据悉，《客家山歌特出名》是原版山歌与山歌小调的创新融合，不仅保留了客家山歌的原始

韵味，还巧妙地融入了现代音乐元素，学生用他们纯净的声音和真挚的情感，向来宾展示了丰富多彩的客家文化，现场掌声雷动、反响热烈。

“希望通过这个节目，让更多人了解并喜爱客家山歌。”石扇镇中小学相关负责人表示，该校将继续努力，争取排演更多展现客家文化的优秀作品。

大型潮剧《蔡文姬》在汕头首演

该剧系广东潮剧院与中国戏曲学院合作创排的首部大型潮剧

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、通讯员汕宣、广东潮剧院摄影报道：近日，由广东潮剧院与中国戏曲学院合作创排的第一部大型潮剧《蔡文姬》在慧如剧场首次亮相，揭开了一代才女的传奇一生，为戏迷带来一场视听文化盛宴，推动古老剧种在新时代大放光彩。

据介绍，《蔡文姬》还原了东汉末年的历史风貌，讲述蔡文姬在乱世中历经家破人亡、流落异乡，最终为了完成文化传承使命而归汉的故事。剧情围绕个人情感与家国大义的冲突与抉择展开，彰显“琴箫和鸣歌盛世，民族团结颂大同”的主题，体现爱国主义情怀、表达民族团结的美好愿景，展现潮剧优秀传统文化的艺术魅力。借助潮剧独特的艺术手法与情感张力，重塑了蔡文姬历经沧桑、觉醒使命、勇担传承重任的光辉形象，颇具时代精神和艺术特色，演员表演细腻生动，以委婉深情的潮剧唱腔诉说历史，引发广泛共鸣。

值得关注的是，《蔡文姬》是广东潮剧院与中国戏曲学院合作创排的第一部大型潮剧，

也是中国戏曲学院与汕头市人民政府大力培养高层次潮剧艺术人才、实施潮剧振兴工程的成果之一。同时，潮剧《蔡文姬》被列入广东省文艺精品专项扶持资金文艺创作类扶持项目，由广东潮剧院一团演出。

潮剧是中国十大剧种之一，入选第一批国家级非物质文化遗产名录，以唱腔音韵优美、表演情感细腻著称，是具有“南国奇葩”之美誉的传统戏剧艺术。当前，在老一辈潮剧艺术家的传帮带以及潮剧本科专业学习下，中青年潮剧演员正接棒努力，守正创新，助力潮剧传承发展。

潮州饶平

挖掘红色资源 推动红色文化可感可及

文/羊城晚报记者 曾柯权 通讯员 饶纪宣

潮州市饶平县是原中央苏区县，红色资源丰富。近年来，饶平县着力擦亮红色文化品牌，不断丰富红廉教育方式方法，进一步增强红色文化的吸引力、感召力和覆盖面。

搭建红色文化“走基层”直通车是饶平县开展红色文化品牌创建的一项重要内容。该县纪委监委联合有关部门，依托茂芝会议旧址等红色阵地，组织基层党员干部、村居群众代表开展“传承红色基因 涵养廉洁文化”“赓续红色血脉 擦亮廉洁底色”等活动5场次，以“参观体验+聆听讲解+举办讲座+交流互动+分享心得”的鲜活方式，推动红色文化深入基层、深入人心。

“我更加深刻地认识到自己的责任和使命，必须坚定理想信念，继承和发扬革命先烈艰苦奋斗的优良作风和不屈不挠的革命斗争精神。”饶平县三饶镇一名年轻干部在参观了林氏民宅——中共饶平县支部（毛泽东隐蔽点）旧址之后深有感触地说道。

推出红廉文化线路，将红廉文化以看得到、摸得着、听得懂的方式直观地呈现在人们眼前，是饶平县的创新做法之一。该县纪委监委精心将10处涵盖廉政教育基地、革命旧址、红色场馆等场所串珠成链，推出3条“红廉教育一日游”精品旅游线路，引导党员干部寓教于游，在一步一景中接受红廉文化的熏陶。今年以来，“红廉教育一日游”持续升温，各级党员纷纷带队重走红色路线、重温革命历史、聆听红色故事，带动红廉文化实实在在“活”起来。

“饶平是一块具有光荣的革命历史和优良革命传统的‘红土地’。早在1926年1月，饶平就建立了中共地方组织……”在饶平县钱东镇一家企业，党员干部、企业员工聚精会神地聆听党史专家讲述饶平县的红色历史。

为提升红廉文化的浸润力，饶平县纪委监委积极探索“红色+”新举措，会同有关部门将讲好饶平红廉故事与优化营商环境、纪律教育、警示教育有机融合，针对企业、医院等不同领域、不同层面的党员干部部分层分类开展红廉教育78场次，教育覆盖党员1600多人次，为饶平县高质量发展注入“红色动能”。

此外，该县纪委监委充分发挥红廉教育基地的作用，将红色文化和廉政教育紧密结合：馆外融“红”入景，自然景观中的红廉文化走廊和红色精神谱系宣传栏让人眼前一亮；馆内以“红”入目，“红色记忆：饶平——中央苏区县简要历史”“钢铁战士麦贤得”等红色故事，吸引了大批党员干部前来参观学习。今年以来，全国各地已有146批次3463人次的党员干部闻名而来，让辐射力持续扩大。

湾区新闻部主编 / 责编 朱光宇 / 美编 潘刚 / 校对 杜文杰

广东地区看我的！

报料热线：(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com